
Hogy maradjunk 
szelektívek? 

Az új érintésvédelmi szabvány előírásainak való 

megfelelésre kidolgozott földzárlat védelmi rendszerek 

ütközése a szelektivitás követelményével – vita indító 

probléma felvetés  
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Tóth István 



A probléma forrása 

Az új MSZ EN 50522 érintésvédelmi 

szabvány által előírt érintési feszültség – 

időtartam összerendelés értékek által 

meghatározott tartományokon belül maradás 

a jelenleg alkalmazott rendszerrel nem 

garantált egy földzárlati ciklus esetén. 
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Az országosan alkalmazott földzárlat 

védelmi gyakorlat az irányítatlan,  földzárlati 

áram növelésén alapuló módszer. 

 

A földzárlati áram növelése szükséges 

ahhoz, hogy az irányítatlan túláram 

védelmek el tudják dönteni, hogy mely 

leágazásban van a földzárlat, valamint az 

aláosztott védelmek és a zárlatjelzők 

megszólalásához. 

 

A módszer velejárója, hogy a megnövelt 

földzárlati áram a hibahelyen átfolyva 

megemeli a hibahely feszültségét. 

 



Az új szabvány érintési feszültségre előírt 
követelményeit kielégítő gyártói megoldások 

Kisáramú áramnövelés földzárlati gyűrűs áramváltó (lásd ABB, Bánfalvy Zoltán 

2017-es előadását) 
 

Kisáramú áramnövelés, irányított földzárlat védelem (lásd ABB, Bánfalvy Zoltán 

2017-es előadását) 

 

Admittancia elvű földzárlatvédelmek (lásd ABB, Bánfalvy Zoltán 2017-es előadását, 

illetve a Protecta Kft. előadásait, rendszer leírásait) 

 

Felharmonikus admittancianövekedési földzárlatvédelmi funkció (lásd ABB, 

Bánfalvy Zoltán 2017-es előadását) 
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Probléma a szelektivitással 
 

Szelektivitás meghatározása („Póka-könyv”):  

a védelmi rendszer szelektív működésű, ha hiba felléptekor a védelmek által 
vezérelt megszakítók csak a hibás részt választják le az energiarendszerről, a 
rendszer többi része üzemben marad.   

 

 

 

A feloldhatatlannak tűnő ellentmondás: 

A jelenleg a hálózaton lévő aláosztott védelmek túláram védelmek, működésükhöz 
megfelelően nagy áram szükséges. 

 

Az MSZ EN 50522 előírásainak teljesítése nem garantált a jelenleg a hálózaton 
nagy számban jelen lévő aláosztott túláram védelmek, zárlatjelzők 
megszólalásához elegendően nagy áram „folyatása” esetén.  
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Megjegyzés: E.ON-on belül 

szemléletbeli eltérés van, hogy a 

szelektív kikapcsolás a végleges 

kioldásra, vagy a cikluson belül bármely 

kioldásra értelmezendő-e. 

 



Probléma a szelektivitással 
A szabvány előírásait kielégítő védelmi módszerek lényege, hogy „elkerüljék” a 
nagymértékű áramnövelést. 

             => Az aláosztott védelmek és zárlatjelzők nem szólalnak meg.  

         => Az új védelmi módszerekre csak az alállomási védelmek 
reagálnak.  

                                => A teljes vonal kerül kikapcsolásra (GVA, LVA, Végleg ki).  

  => sérül a szelektivitás elve.  

 

 

 

 

 

Két ellentétes elvárásnak kell egyidejűleg megfelelni! => Tisztázatlan jogi helyzetet 
teremt („van sapka, nincs sapka”). 
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Megjegyzés:  ismereteink szerint iparági gyakorlattá kezd válni a 

földzárlati cikluson belül, hogy a GVA és LVA előtti kioldások az új 

védelmi rendszerek alapján történnek, a végleges kioldás előtt azonban 

a szelektivitás biztosítása miatt a „hagyományos” elvű zárlat érzékelés 

történik. Így viszont egyik elvárás sem teljesül maradéktalanul. 

 



Az előadás célja 

Iparági állásfoglalás és ebből eredő jogalkotói, szabvány 

alkotói állásfoglalás lenne szükséges a szelektivitás és 

érintésvédelem ellentmondó feltételének feloldására. 
 

Amiket mérlegelni kell: 

A szelektivitás elhagyható az érintésvédelem érdekében? – MEH mutatók romlása, nemzetgazdasági 

hatások (üzemek zavartatása) => ütközés a politikával 

A hálózati eszközök cseréjének jogszabályi megkövetelése mind az áramszolgáltatók, mind az 

aláosztott védelmet üzemeltető nem áramszolgáltatói jogi személyiségek felé. => jelentős beruházási 

igény. 

Szabályozatlanság esetén: precedens perek (valószínűleg vesztes kimenettel). 

 

 

Mit tegyünk? 
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